

# 高等职业教育理论与实践课程的整合

李 佳

(苏州工艺美术职业技术学院,江苏苏州 215000)

**摘要:**培养具有良好职业素质的新型高端技能型人才,已成为高职院校的主要教学目标。高等职业教育教学理念偏差、理论课和实践课课时安排不合理、理论课和实践课整合方法不科学,是整合高职教育理论与实践课程时存在的主要问题。改变教学模式、转变课程观念、改进教学手段是解决上述问题的有效措施,能够促进高职院校理论、实践课程的整合,深化教育教学改革,培养出国家需要的创新型技能人才。

**关键词:**理论课程;实践课程;教学理念;教学模式

中图分类号: G712.3

文献标识码: A

文章编号: 1008-9640(2014)12-0163-02

国家经济的快速发展造成高技能型人才的需求缺口不断加大,但高校对于技能型人才的培养方式仍存在一定的问题。一些院校只注重基本理论知识的教学,而忽视实践教学的重要性。只有把理论教学与实践教学相结合,才能为国家不断输送高技能型人才。因此,要对现阶段的高职教育现状进行分析,了解其中存在的问题,找出原因,采取有效措施,进行教学改革,从而提高教学质量,满足经济发展对高技能人才的需求。

## 一、高等职业教育教学的现状

我国高职教育发展时间较短,其教学模式还处在探索阶段。通过调查发现:很多职业院校基本上还借鉴本科院校先理论教学、后实践教学的教学模式。理论教学与实践教学分开进行,课程设置各自独立,缺乏连贯性,理论与实践尚未有机结合。

随着社会需求的不断变化,部分高职院校对实践教学越来越重视,投入了大量的人力、物力。实践教学设备得到改善,实训教师的力量也得到加强。但是,人才培养质量并没有提高多少,就业率也没有显著提升,究其原因,是理论教学与实践教学缺乏整合,导致学生不能将知识和技能很好地融会贯通,与社会需求的复合型人才还存在一定差距。

## 二、高职教育理论与实践课程整合存在的问题

高等职业教育体系中存在两种课型:理论

课程和实践课程。理论课程要求学生掌握基本的专业理论知识和技术知识,实践课程要求学生掌握基本的操作技能。现在看来,高职院校这两种课型的整合还不够,没有很好地衔接。主要表现在教育教学理念不相同,理论课、实践课课时安排不合理,理论课和实践课的整合方法不科学这几个方面。

### (一) 高等职业教育教学理念偏差

目前,高等职业教育普遍存在的一个问题 是:课程体系设计一般秉持文化课、专业理论课为主,实践课为辅的教学理念,这必然会导致课程体系构建与课程目标的冲突,使学校的培养手段与人才培养目标相反,导致学校的人才培养结果离国家要求越来越远。

### (二) 理论课和实践课课时安排不合理

在职业院校中,课时的分配大都存在不合理的现象。例如,从时间分配来看,第一学年和第二学年学习文化课,其中穿插着专业课的学习,第三学年安排实践课程,而第三学年学生普遍面临就业压力,对实践课的学习也只是草草了事,这就造成学生实践能力的缺失。虽然国家颁布了一系列政策法规,要求学校注重对学生实践能力的培养,但由于受到课时安排、师资、实验设备以及资金等诸多因素的影响,大多数职业院校并未有效地执行国家政策

收稿日期: 2014-12-01

作者简介: 李佳(1979—),女,江苏苏州人,苏州工艺美术职业技术学院讲师,硕士。研究方向:服装设计。

法规,使高等职业教育的发展停滞不前。

### (三)理论课和实践课的整合方法不科学

首先,理论课和实践课的时间搭配不合理。实践是在理论逐渐完善、成熟的基础上展开的,也就是说理论和实践不可分割,倘若两者独立进行,不但无法完善对理论的研究,而且无法保证实践的顺利进行。其次,理论课和实践课的整合方法不科学。当前,高等职业教育一般采用理论课和实践课叠加的组合模式,没有任何规律可循,不能使学生完成理论到实践的转换。

## 三、促进理论教学和实践教学整合的措施

### (一)改变教学模式

校企合作已成为职业教育发展的趋势。在校企合作过程中,学校要培养出与合作企业需求相适应的学生,应改变以往简单的教学模式,以企业对技能的需求为导向,培养学生的学习兴趣,提高学生对实践学习的积极性和主动性。学校还应引进合作企业的文化理念和相关专业知识,班级管理也采取合作企业的管理模式,教学课程以实际工作为出发点进行安排,强调专业技能的学习,教学方式灵活多变,把合作企业的考核标准作为学生结业的一个重要指标。只有这样,才能使学生体验到在企业中生存的基本法则,转变学习态度,激励他们不断进取,从而提升探究、分析、解决问题的能力。

### (二)转变对理论课、实践课的观念

在教学过程中,树立培养学生实践能力的教育思想,转变教育观念,是学校、教师都应认真实施的改革措施。首先,学校领导只有端正态度,树立以学生发展为主要目的的教学观念,把学生的实践教学作为高职教育中的一个重要环节,才能合理进行课程安排和师资调配,达到国家对高职教育的教学要求。其次,教师要让学生充分认识到学习的重要性,使他们转变以往懒散的习惯,把心思真正投入到学习中来,只有这样,高等职业教育才能改变现状,成效突出,并不断向前发展。

### (三)改进教学手段

教师作为教育工作的直接参与者,对提高学校的教学质量发挥着重要作用,这就要求教师具

有较高的教学水平,既要精通理论知识,又要亲自指导学生参与实践,培养学生的实践能力。

教师应转变传统的讲授教学方式,运用多媒体、电子教程、投影仪等现代化教学方式手段辅助教学,摆脱以往教学的枯燥乏味,活跃课堂气氛,提高学生对课程的学习兴趣。另外,师生之间要加强交流沟通,通过有效互动,提升教学质量。

此外,学校应注重毕业生的信息反馈工作,建立完善的毕业生工作质量反馈系统,主动征求企业对毕业生工作质量的意见、要求,及时改进并运用到实际教学工作中,使实践教学能够满足经济发展和国家经济结构调整要求,从而培养出符合企业需求的高技能型人才。

## 四、结语

高等职业教育实践课程体系是高等职业教育课程体系中至关重要的一部分,它和理论课程体系、专业课程体系共同构成高职教育的完整教育体系。只有不断完善实践教学的教学方法,促进高职院校理论、实践课程的整合,才能深化教育教学改革,培养出国家需要的创新型技能人才。

## 参考文献

- [1]教育部.关于全面提高高等职业教育教学质量若干意见 [S].教高, 2006.
- [2]张健.试论高等职业教育理论与实践课程的整合 [J].中国高教研究, 2008, (1): 85-86.
- [3]杨娟.高等职业教育理论课教学模式探讨 [J].中国电力教育, 2010, (13): 91-92.
- [4]王洪国.高等职业教育实践课程评价体系的构建 [J].苏州教育学院学报, 2010, (3): 102-103.
- [5]梅婷.高等职业教育实践课程评价指标体系构建的研究 [J].职教通讯, 2011, (24): 63-64.
- [6]范有雄.基于理实一体化教学模式的课程改革实践与探讨 [J].哈尔滨职业技术学院学报, 2014, (3): 124-125.
- [7]李果.德国应用技术类高等职业培养模式研究 [J].洛阳师范学院学报, 2013, (12): 126-128.
- [8]张宝臣, 祝成林.高职本科发展的关键是专业人才培养目标及课程设置 [J].职业技术教育, 2014, (6): 50-53.

(责任编辑:陆水东)